Zadanie nr 1. (2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym w tabeli skladnikom pokarmowym wlasciwe im opisy.

skladnik pokarmowy opis

1. Skladaja si¢ z aminokwasow, pelnia w organizmie
funkcje budulcowe a jako enzymy 1 hormony —
regulacyjne.

2. W znacznych ilosciach wystgpuja w owocach,
pieczywie, kaszach, makaronach. Niewielka ich ilos¢
jest magazynowana w organizmie w mig$niach

i w watrobie, wicksza cze$¢ shuzy do uzyskiwania

A —sole mineralne energii podczas oddychania wewnatrzkomérkowego.

B — bialka 3. Sazrédlem energii i materiatem do budowy bton

C — witamin komérkowych oraz do produkcji niektérych hormondw.

y Stanowig zapasowy materiat energetyczny gromadzony

D- weglowodany w réznych miejscach w organizmie np. pod skora.

E — tluszcze 4. Saniezbedne do wzrostu i prawidiowego
funkcjonowania organizmu. Wiele z nich wchodzi
w skiad enzymow regulujacych przebieg réznorodnych
procesow.

5. Sa waznym sktadnikiem budulcowym i regulujacym.
Dostarczaja organizmowi niezbgdnych pierwiastkow
chemicznych. Wystepuja min. w plynach ciala. Ich staly
poziom jest konieczny do zachowania homeostazy.

A- —— , C-

D- E-

b b 2

Zadanie nr 2. (2 pkt)

Sposrod nizej podanych zdan wybierz dwa zdania, ktére zawierajg informacje
prawdziwe.

A — W sktad moczu wchodza: woda sole mineralne, mocznik, wgglowodany.

B — Mocz sptywa moczowodami do pecherza moczowego.

C — Sptywanie moczu do pgcherza moczowego ograniczaja migénie zwieracze.

D — Mocznik powstaje w nerkach a mocz w pecherzu moczowym.

E — Cewka moczowa meska jest znacznie dluzsza niz cewka moczowa zenska.

Zadanie nr 3. ( 2 pkt)

Wyjasnij krétko, dlaczego kiedy mamy zapalenie gardla czesto bolg nas uszy.

.......................................................................................................................................................



Zadanie nr 4. (2 pkt)

Przyjrzyj si¢ schematowi i wykonaj ponizsze polecenia.

Zadanie nr 5, (2 pkt)

Polacz w pary wady wzroku i choroby oczu z czynnikami, ktére s3 za nie
odpowiedzialne.

Oznaczenia literowe wstaw do tabeli.

L. stopniowa utrata wzroku A. wadliwy gen
IL astygmatyzm B. nieréwna krzywizna rogéwki lub soczewki
. kurza slepota C. zanik nerwu wzrokowego
IV.  daltonizm D. brak witaminy A
I I 1 v
Zadanie nr 6. (1 pkt)

Zaznacz wzor z¢bowy wlasciwy dla czlowieka.

. 2132 B. 2123 C.1232 D. 2133
2132 2123 1232 2133



Zadanie nr 7. (5 pkt)

Skonstruuj tabelke, w ktérej poréwnasz komérke jajowa i plemnik. W tabeli uwzglednij

miejsce powstania gamet, ich wielko$¢ oraz zdolnos$¢ do poruszania sie.

Zadanie nr 8. (1 pkt)
Zaznacz zestaw, ktory zawiera tylko hormony.
ZESTAW SUBSTANCJE

A insulina adrenalina testosteron tyroksyna
B glukagon z61¢ tyroksyna proteaza
C adrenalina testosteron glukagon z01¢
D walina lipaza insulina adrenalina
E tyroksyna amylaza glukagon witamina

Zadanie nr 9. (2 pkt)

Potencjalne czynniki rakotwoércze

promieniowanie
{$rodowiskowe,

czynniki diagnostycane) 1%

wrodzone 2%

. alkohol 49
wirusy {zakaze- ol 4%
nia) 10%

" skazenie
Srodowiska 7%

narazenie .
zawodowe 4%

uzywki 1%

chons

Wyjasnij krétko, jak mozemy zmniejszy¢ prawdopodobiefstwo zachorowania na raka.
(W odpowiedzi uwzglednij dwa czynniki rakotworcze, ktére sa najczestszg przyczyng
nowotworow.)



Zadanie nr 10. (1 pkt)

Dzienne zapotrzebowanie mlodziezy na cukry jest wysokie i wynosi okoto 400 g.
Natomiast w organizmie czlowieka cukry stanowig zaledwie 1% masy ciala. Wynika to
stad, ze

(zaznacz prawidlowe dokoriczenie zdania)

A — nadmiar cukru jest usuwany z katem.
B — cukry ulegaja przemianie w witaminy.
C — cukry w pierwszej kolejnosci sa wykorzystywane do produkcji energii.

D — nadmiar cukréw jest usuwany z moczem.

Zadanie nr 11, (3 pkt)
Uzupehnij tabelke wedlug wzoru.

ENZYM MIEJSCE DZIALANIA TRAWIONY ZWIAZEK
POKARMOWY
trypsyna jelito cienkie biatko

amylaza §linowa

lipaza trzustkowa

pepsyna

Zadanie nr 12. (2 pkt)

Okresl cel przedstawionego na schemacie do§wiadczenia oraz zaznacz na schemacie

litera X zestaw kontrolny.

wydychane powietrze

an .
(w ciagu 1 minuty) , gruszka

gumowa

woda
wapienna




Zadanie nr 13. (4 pkt)

Uzupelnij schematy wedlug ponizszego wzoru.

Wzér: BODZIEC > NARZAD > ZMYSL

A, Swiatho = oo, - wzrok

B, 2ucho =2 .,

C. Substancja chemiczna => .................c.co.o.. D e,
D. Substancja chemiczna > ...............ccoveneeee. -> wech

Zadanie nr 14. (2 pkt)
Sposréd wymienionych cech, wypisz ponizej pigé cyfry tych, ktére charakteryzujg zyly:

1 — $ciany cienkie 6 — male ci$nienie krwi

2 — $ciany grube, sprezyste 7 — krew plynie z tkanek do serca

3 — zastawki 8 — krew plynie z serca do tkanek

4 — duze ciénienie krwi 9 — krew plynie zgodnie z pulsacja serca

5 —brak zastawek 10 — krew plynie rownomiernie

Zadanie nr 15. (2 pkt)

Witaminy pelniq role regulacyjng. Ich brak lub nadmiar w organizmie moze by¢ przyczyng
choroby.

Przyporzadkuj witaminom nazwy choréb wpisujac odpowiadajace im cyfry do tabeli.
a. Witamina C 1 — szkorbut

b. Witamina D g : tru;;:vfizpota

c. Witamina K 4 — staba krzepliwo$¢ krwi

5 — anemia zlosliwa

d. Witamina B, 6 — choroba beri — beri




Zadanie nr 18. ( 4 pkt)

Uzupeknij tabele:
choroba objawy zapobieganie
Grypa L Unikanie kontaktu z chorym
1L Napady silnej dusznosci, Niedopuszczanie do kontaktu
kaszel, $wiszczacy oddech z alergenem
1L Oslabienie, blada skoéra, Iv.
niedobor krwinek czerwonych

Zadanie nr 19. (1 pkt)

Zaznacz zestaw, ktory zawiera wylgcznie choroby wirusowe:

A. hupiez pstry, zakazenie ropne, gruzlica

B. grypa, rézyczka, ospa wietrzna

C. AIDS, $winka, grzybica

D. Zakazenie ropne, blonica, grzybica

Zadanie nr 20, ( 4 pkt)

Ocen poprawnos¢ stwierdzen, wpisujac obok nich litery: P — prawda, lub F — falsz.

ocena
A. | Wygigcie kregostupa w odcinku piersiowym ku tytowi nosi nazwe kifozy.
B. | Wygigcie kregostupa w odcinku ledzwiowym ku tytowi nosi nazwe lordozy.
C. | Kifoza i lordoza sg naturalnymi wygieciami kregostupa.
D. | Skolioza jest to boczne skrzywienie krggostupa.
Zadanie nr 21. (1 pkt)

Jaki skutek moze wywolaé brak magnezu w organizmie czlowieka?

(Zaznacz poprawng odpowiedz)

A. zaburzenia krzepnigcia krwi, ostabienie, utrate zebow

B. podatno$¢ na prochnice

C. oslabienie, drgawki, choroby serca

D. krucho$¢ i famliwo$é kosci




Zadanie nr 22. ( 1 pkt)

W ptucach i innych narzqdach oraz tkankach o intensywnym metabolizmie wystepujq liczne
naczynia wlosowate.
Gdzie wystepuje ich najmniej?
(Zaznacz poprawna odpowiedz)
A. w watrobie

B. wtkance tluszczowej

C. wnerce

D. w mig$niach poprzecznie prazkowanych
Zadanie nr 23. ( 2 pkt)

Korzystajac z duzej przerwy Wojtek postanowil zjes¢ obiad w stoléwce. Mysl o positku

spowodowala wydzielenie si¢ $liny. Zastanéw si¢ nad zaistniala reakcja organizmu.

A. Okresl czy reakcja Wojtka byt odruchem bezwarunkowym czy warunkowym.

................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Zadanie nr 24. ( 3 pkt)

Podaj nazwy przedstawionych ponizej pasozytéw oraz wyjasnij, jak mozna zarazic si¢

pasozytem oznaczonym litera D.

.......................................................................................................................................................



Zadanie nr 25. (2 pkt)

Schemat przedstawia rozwoj miazdzycy w naczyniach krwionos$nych.

B - Miazdzyca naczyi wiencowych jest przyczyna:

(zaznacz prawidlowe zakoinczenie zdania)

a) krwawiaczki

b) wylewu krwi

¢) zawatu serca

d) zylakow

¢) udaru mozgu

f) konfliktu serologicznego

Zadanie nr 26. ( 2 pkt)

Oparzenia powstaja wskutek dotykania goracych przedmiotéw, kontaktu z goraca para
1 plynami, jak réwniez przez dziatanie pradu elektrycznego.

W przypadku oparzenia dloni udzielajac pierwszej pomocy nalezy:
(podkresi cztery prawidlowe odpowiedzi)

Przeklu¢ pecherze

Chlodzi¢ rane zimng woda

Zalozy¢ opaske uciskowa

Okry¢ rang jalowym opatrunkiem

Uzy¢ masci, oleju, kremu itp.

Unieruchomi¢ konczyne

Zdja¢ odziezy, pierscionki, zegarek itp. o ile nie sa przyklejone do rany

Oderwac¢ ubranie, ktére przykleito si¢ do rany

~Zommyuowp

Naciera¢ oparzone czesci ciata

Zadanie nr 27. ( 2 pkt)

U kobiety majacej prawidtowy, regularny cykl miesigczny miesigczka pojawila si¢ 1 marca.
Podaj date owulacji i nastepnej miesigezki tej kobiety.
Owulacja .........cooevi v

MiesigezKa ......covve e

10



